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SEET0T 1 Sitae foh o frefefaa e e €)1 e S i SR gieq fafeau)
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(i) & TH N 2
(iv) T TF BIgE 2
(v) To s o6 aui =& gl
(vi) T&l ¥ 9= feratt R &2
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T 7 B Tk 21 5Tkt 31 g T U A e A1 o e €1 °1: I8 Uk HUd el 2
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1. frefafea et & @ & @1 %uF 82 oo ST o fay SR ot Saesu)
() Tw HEH ¥ 35 f57 B 2l
(i) TG T s fawg 2|
(i) 5 R 7 1 Ghe 10 9 e B
(iv) Tt gen =1 ol t ww gen g 2
(v) TRt =gds #1 qod SRR (TEE) A 1 e
(vi) TE 9T &1 IW ST
(vii) -1 3R 8 &1 UHAHA § =l
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14.3.1 ferdt @9 @7 e (Negation of a statement) Tt SR &1 TR S0 FUA &1 UM Feam
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aftarer 1 A€ p Tk e €, @l p ol YA o9 e € S p i TehRal @ IR 39y ~p W <@ (e
Eh_{ﬁ) %m “p—qﬁ"t@ﬁ%|
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samevr 2 fefafaa swaAl 1 foye fafew)
() Tereht et oF <M1 foreRotl &1 ol |9 el 2
(i) 7 % 9@F e 2
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() STefer™n U weEy 2l
(i) O fordt =gy #1 erfqe = @ foment 9wl ot sweR &
(i) TR Wihd W& 0 W eifeen gl 2l
(iv) 3 3 4 =1 ATHA 9 B

T () ‘UE oA B oTRfern U weEi ¥, RA gu e w1 e 21 39 39 veR sft fog e @
for ‘ emefern ww mweEY TE B1 BH 9@ @ fR U® e orEed R
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(i) 3@ FF F1 FHA 39 IR T, ‘e axgfeafa 761 7 & fdt wqefs o1 sifme =t @ fomet =i
IITE SR B 1
TR ead ge fon sk U8 g o st €, TEent W) qed aer gt &1 e e 9 ©
Fife T 36 ¢ for ot s T T et 2, fomeRt =R et e et €

(i) TH HUA H1 FOA 30 TR 2, ‘7€ WA ® foh U Wb W 0 9 Sffuek et B
THH 39 TR o form o € T U wied wen @ o @ S0 9 st @ e e
HU I B

(iv) e foee 39 YR €, ‘9% o € T 3 2R 4 w1 Ak 9 B
30 39 wehR ot foran <1 wehdn ® fR, ‘3 @R 4 1 ARTES 9 T BT 81 98 oM T R

14.3.2 fasr 5527?('\’51'?33}? &IT) (Compound statements) ‘3R (qem)’, ‘= (31En) ' e YRR o TS
Y g Th 1 Tk § AU HUA 1 g HT 3 MM e W fhT S Fehd &1 FrAferiad wem ®
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‘Sea 1 Tl o AR W 5w TUEl @' T8 U Fqardl € 6 dod H o @l ¢ A faselt o ar o

TS WA 21 3T de9d T8 7 FF US9 weH akdd o 1 @i (SR) weH @ fiet Y 9 €, S 39 IR
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r: fareictt & AR 4 P @yE 87 3R
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3@ " et for Frafafea & wem R 2,
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7€ T Hg weH B
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o HeEd 2l
HC 379 B o 390N T faam &
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(i) 2R Hen B AR =E el 2l
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(i) Gft afiEm Fead, arsdfaes gead el § SR el arsdfaes ged, ity ged el €
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T T U T% W B dR-9) 9 foEr i
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2. fafde ‘a1’ g fay weM ST B |, STd SHoh IHI &1 U kUM 318 e €l
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q : e a5 &, afs o7 Far &
p 3R ¢ < & 9 &1 o g we g Bl
T 3R HeA W fa=mr Sifsg,

‘gag FicTHTar a1 FAleH BT TS &l
ek e e ford €,
p : YaE, BTl BT T B
q : %, FAlew B T B
I S &l e 3TEed B o g wem off e 2
3TEC 379 BH o Sl W fa=ar &
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T ST IEA T
() 7 TH URET T € A1 ufHg wew ¢
(i) Tordt reeifer qeaehe™ | YowT 79 Sl S foRer g e uedE S A fawnery it g
fafaa o1 1 savgshar gsd 2

(i) STd TF TG A TF W ST TS e 2
T (i) T HYd A feu #)
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(i) = wHee Fefafea &
p: TrE greef e Qe o gow 2q S=al o fauerd 5 S TS S 1 SqEvashdl qgdt #
g: oot adetes gse o ya 2q d=ai & faemes sifusfiel gr fafaa 7 &1 sravaewar usdt
K
T8l TEahTerd B Yov o fau s o 99 A1 9 g9 U9 g =ife st faumed & sAfusifat grr fafed
S B e 1ol <Al i Yol@ (RISI) B EWehd 1 3Td: el W ‘A’ Sfdfd B
Gii)y =&l ‘=1’ Safsid B we HUA & AU W T8 FUT TA B

14.4.3 uRmrurarers aiandT ( Giod) (Quantifiers Phrases) “Ueh T & stfae 7 ok “meft &
fou/ /vl & faw” 1 St favia arersn 1 “aftamoTareres arerRsT wed Bl

Tt e | wgen ST ol IRl W Ueh ST (e TR o i @ B 1 Sl o folt e ‘e Ud
A o1 e © Torent gt oo g 1 81’ W faem Sifsu) 58 %oF o1 arcqd @ 6 &0 @ =0 T
u ored ® fogeRt gt oenet ) e gue 2

SRS Tk UW o1 eAfdca’ § Fehesy oy ‘weis & forn (@ w4t o fam) ' 2

3T 3H YR o Uk Hgd W foar %,

‘g 1T WE p & faw, |[p U sfeE wem B

TR 31 g o A S 1 Wemst w1 Wy €, @ wyead S o wft 37w p % fow, [p ww smafem
e 2
e & Y TREt TUdrE e W yeieh o T st o b o 9 ot el ¢ T Ak foeet e o
1E Ta9ar € 9l 3@ S o qeft erEgel o g fowivdr gl =mey
=8 78 ot e 3 =feq i 59 91 &1 S off Aoyt @ fo et are | gaek 6 S-S fRe T
R fore =few) 33 o foru fr=fafad 3 ameei st germr it

. T ¥ qUlieh x o fIU U U@ e g y o eife ® fE oy <x

2. TH o Ul y 1 U1 i § o geeh o guifer x o fo y <x

Ty U@ et eran € fop < S o wen € ot © feng e @l ® 1 arafershar @ 7€ ©1 R e (1)
T & Safk (2) 9 71 Rt iordia are (o) ok srefqul g9 o fetw wditehl (aTerRen, WAiSht)
TEl T R k- FA feman ST Sevas
38 “3R” qen ‘A’ GaAISTh hedld @ qe YU UHl 1 ik 8" 3R “ueieh o fae” i uRmruTareens
TP Fed 2

TH YR &A@ fon e Tiordia el o e fafirse srssi/amemist w1 9@ g © fieh e1ef ol wme
eyl ¢, faem &9 9 5 & fafu= sweml w1 duar &1 witg S 2

UoTaet 14.3

1. fr=fafed fag weml o 9ga Haiseh e8] il T2 3T fh Sl e el | fosfed shifsa:
() |+t afe gead arfas ge e € o el arsdfaes ged wfiny e e e 2l
(i) Tereht qouifer =1 ot o =1 &O1 e 2
(i) W (are]) Y9 ¥ v 7 e S © iR Wy # viwr 3 A Bl ?

(iv) x=23R x =3, GHFT 32— x-10=0 & T &
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2. freAfefad wemi o aRemomEress e TgEy iR s o fye fafa:
() T UH G H1 A B, S 30 o o el g
(i) Y e W& x o fu, x, (x + 1) ¥ A B2
(i) WG o BT Teh TA/ITT oh foIu ek =it a1 i 2
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' QiR ETht (Statistics) l

% “Statistics may be rightly called the science of averages and their
estimates” —A.LBOWLEY & A.L. BODDINGTON **

15.1 5t (Introduction)
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i=1 i=l1
4 2
T FH YO x 1 A x 9 faEer W9 i € iR S e W o € etfd Wl i=1.2,.., n S faw
|x, — X| 3@ w2
Tk YT o=l & fRUsr A %1 /g 0 R €, Sife @A o |ne difed @ faee 2

Shbkho -3
T MD. ) = = o N ;]filxi - %
(ii) mrferent < @rder are faerer mitent o 9rder weg fomeq I o o fau 89 fSu T o1ead sRarar
H 1 Wk G Hid 2| T 1T Y10 o1 ANl 0 H oHafed Hid €| $eh g Hee sieard

A HT S 21 qd 39 Yaror o1 e d § foeet el e g,éawmm@m@afwﬁlaﬁ

ARaRAst 1 a9 N @ <gifan 70 €1 Yerol o1 98’ Aihel o Hen fiord gl © s’ian g efaq mifieen
21w 19 S o 915 B WiAeT O fageH & RUE A %1 W W % &1 39 UHR

1 n
MD.M) = = > filx-M|
i=1

Saretor 4 frefafed eisel o fow e & amer Area faeem 9 Sifsu:
x| 215 6 | 8 [10 | 12
fil2]8 |10 ]|7] 8]S5

Tl RY QU T kgl i WM 15.1 AR 3T WY URehe & a8 ad

|ROT 15.1
X, f fx |, — | fix =5
2 2 4 5.5 11
5 8 40 2.5 20
6 10 60 1.5 15
8 7 56 0.5 35
10 8 80 2.5 20
12 5 60 4.5 22.5
40 300 92




298 T

6 6 6
N=>"f=40_ > fx, =300 > flx,—x/=92
i=1 i=l

i=1
1 1

Tgfera X =— X, = — x 300 = 7.5
TN Zf’x’ 40

6
3R MD. (¥) = — % = = x 92 =23
) N-Zf’ b =] 40
saretor 5 frfafaa el o faq mftae o wme men fomed S wife:
x| 31 6] 9| 12]13|15]2 |2

1

f 3 4 5 2 4 5 4 3

7ol U T 3ffhe Yee € SR wH | B T el § Hd el SRENdl i T hak SN o @ (FRof
152)1
| 15.2
x |36 [ 9 [12 |13 [15 |21 |22
fl3 14 |5 [2 14571473
cf |3 |7 12 14 |18 |23 |27 |30
31d, N =302 Sl 99 9@ e,

zafay Afezreht 156 o 16901 Yerll o1 @1ed €1 =8 S Yero Sl aRarar 18§ fia € forent 9ma geron
13 21

1597 Hefo1 + 169 Yarur 13+13_ .
2 2

19 TRt ¥ faerer o gy W s |x, — M| frefafea aroft 15.3 % <o T @

TfeIT "ifesnt M =

ot 15.3
v, - M| 10 | 7| 4|10 2[8]09
fi 3 4] s|2 4| 5] 4] 3
flx-M 30 (28] 2|2 |0 | 103227

Zglfl. =30 &R Zglfl. |x, —M]| =149
i=1 i=1

1 8
Fafen M. D. (M):EZ_;MX,-—W



oifeaeht 299

1
= —x149 =497
30

(b) ¥Ad ST e+ Ueh Had SRERal s o @l et 8 oy stfrel w1 fafe= fomn i aret =
o oiffepd feran ST @ IR SRt HHST: SRERar fordt S 2
IS o TAT 100 BEN G USR] il Had SieaRdl ded § fefeiead JeR | e fwar 7 2

¥l 0-10 | 10-20 [20-30 |30-40 | 40-50 | 50-60
BET 1 & 12 | 18 27 20 17 6

(i) \TeT < \ruer "red faerer Tk gad dReRdl §¢q o HEd i TUET o 999 €94 I8 91 o fF g
it (Class ) 1 IRaRA1 SHeh TeA-foig W hfgd gt T1 7=l ot 50 gk ot o1 mear-foig formd € oI o
TR §e 1 q Hieg faeer I o 2

smen frefafed s 3@
SaTET0T 6 fEfafad sisel o fou e & |mer wen fomed w9 wife:
TR 1020 20-30 [30-40 [40-50{50-60 [60-70 [70-80
BEN H G 2 3 8 | 14| 8| 3 | 2
7ol fau U siwel @ = anolt 15.4 T 2
AR 15.4
STtich BE i Aoy fx | =3 | f]x-%]
e
f, X,
10-20 2 15 30 30 60
20-30 3 25 75 20 60
30-40 8 35 280 10 80
40-50 14 45 630 0 0
50-60 8 55 440 10 80
60-70 3 65 195 20 60
70-80 2 75 150 30 60
40 1800 400
7 7 7
et N =) f =40,> fix; =1800, > fi|x, —X| =400
i=1 i=1 i=1

1< 1800
e ¥=—Y fx =—=45
N-Zf’ 40



300 T

40

m%vﬁamwﬁammaﬂ%aﬁagﬁr&: Y U5 fo=em fafy (Step—deviationmethod)ﬁb"[WTW
¥ o hia IR @ o9 Wehd 8| TR Sifee ok 3@ fafu o en el & wen a1 Sweh faospat o foreht
TeT0T o1 Shfedqd HIed o 2| a9 Yerol (= fafa= ot o qeq-fagef) 1 g9 wicud @ 9 foe=e 9@ s
&1 98 foeem We @ W qa {65 (origin) 1 I W Wiaeenfud s shfeud ®ed W o ST @ g €, St
o emmeRfa 15.3 o <9mat @ 2

7
@ M.D.(f)z%Zfin —7|=i><400=10
i=1

—60 —50 —40 -30 —20 -10 0 10 20 30 40 50 60€—

[ ) ’ ° L[] L[] [ ) L[] L[] L[] [ ) ? ’\%

& . . . . . . . . .
— —— >
=>0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100 110 120
& TEe
hfcad AT
aTreRfa 15.3

qﬁﬂ“ﬂﬁaﬁﬁaﬁéqﬁw(commonfactor)%ﬂﬁﬁﬂﬁ‘eﬁwqﬂe{%mﬁﬁw
TUEE | 9 2 21 T A foaeer wi ue fasem wed 81 U8 fa=e o #1 afEmer gen @ ) iuH w5
fterd= g ®, St for eepfa 15.4 o <witan e @)

WW'&_6_5_4_3_2_1 0 1 2 3 4 5 6€
ﬁFKﬁé -60 —50 —40 -30 -20 -10 0 10 20 30 40 50 60“

e~ >
0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100 110 120
Hicud WA

aTeRfa 15.4
o 3R w5 faerer Uetol o SR i BT HX 3d &, 588 or S T W 7 Sl §1 3E

wifs = =R di:xf;aﬁw%,aﬁ ‘@ Hicad W B F 49 MEe 71 99 1% famer fafy g x
frafafed 93 9 9 R s €

3T IS 6 oF kgl oh foru ug former fafyr emmd| 9 shfeqd q1eq ¢ =453 7= 10, d € 3R
Frefefeaa groft 15.5 A0 2l



oifeaeht 301

|ROft 15.5
; . —45 — —

A R EE R P fid; | =¥ | filx =%

e 10 1

f i o4

10-20 2 15 -3 -6 30 60
20-30 3 25 -2 -6 20 60
30-40 8 35 — 1 -8 10 80
40-50 14 45 0 0 0 0
50-60 8 55 1 8 10 80
60-70 3 65 2 6 20 60
70-80 2 75 3 6 30 60

40 0 400

7
‘Zl fi 4 0
¥=a+ = xh = 45+—x10=45
ESSIigis ¥=atTrs 10
1 < 1 400
M.D. = — | —x]=——=10
s 0 = Zl:f b —3= =5

oot we fomer fafu @1 ST x 9 w0 & fau R S §1 9 ufEn S @ R

(i) wrfement & wrder wren faee Gy Ty sieel o fou mifeqent 9 wien fome 9@ w1 gfhan o9
& T SE fr e weg o Wiy wied foee 9 i o fau & eoffl sed feeiy St shee fasier o ok

g WeH o M W A o | Bl Bl

3T Had TRRAl o2 o foru mifeent I 3 1 9fhan 1 TR0 Y| kgl &l Teal SARE HH o
AL L B T Teid SRRl S 1 e 31d i oh 1T qeel 3§ ot ) Fuifid wed € foad mifemen
feord &t ® (39 ol ! wifement ot wEd ®) iR qa frefofad 99 o

N_c

et =/ + 2 x h

el mifeAent o o o & Toren! S e géswmw@%ﬁ?ﬁaﬁwzﬁ,aﬂamaﬁwahm



302 T

mifeent ot &6t 1 g [, wifegent ol &6t Si@Rar s, wiftEe 9 ¥ 9eie Ugel arel o i Hedl aRaRdl
C 3R wifezrsht ot 1 fawar ki 21 Aifeasht 9 A o IvE Y o HeA-faged 1wt 9 famert

=1 freder 7 a7 |x, - M| 9 2

9 M.D.(M):iffi|xi—M|
N =1
TH Yied i frefafad se@r § s fwman T 2
saretor 7 frefafed sfiwsl o fou wftass & @mer qren fomem s wifsm)

Eu 0-10 | 10-20 |20-30 [30-40 [40-50 |50-60
RS 6 7 15 16 4 2

7o feu U afersl 9 fr wroft 15.6 oW €

AR 15.6

ERl SRS el SRR | qeA-foig ‘x,- - Med.‘ £ |x; — Med]

f; (cf) x;
0-10 6 6 5 23 138
10-20 7 13 15 13 91
20-30 15 28 25 3 45
30-40 16 44 35 7 112
40-50 4 48 45 17 68
50-60 2 50 55 27 54

50 508

7=l N = 50, 3afag g of a1 254 \g 20-30 v H ¥ z@ferw 20-30 AR ot @1 ¥W WA © TR

N_c

HTFW=Z+2f Xk

Tl 1=20,C=13, f=15, h=103R N=50

jpr— :20+25—13

o1, ifeaeRT o 9ier ded fo=es

x10 =20 +8 =28

MD.(M) =— D flu - M| = %xsos = 10.16 B

i=

L
N

LN

HoTaet 15.1

e 1 o 2 | U U kel o fau Aem & @er W fome s sifeg
1. 4,7,8,9,10,12,13,17




wifeent 303
2. 38,70,48,40,42,55,63,46,54, 44
e 3 F 4 o kel o fau wifedent o @rdey Area fomed w@ i)
3. 13,17,16,14,11,13,10,16,11,18,12,17
4. 36,72,46,42,60,45,53,46,51,49
YT 5 F 6 o kgl o fauw Aied o @riey Hqrea fomed S i)

5. x5 10 15 20 25
f7 4 6 3 5
6. x,10 30 50 70 90
f 4 24 28 16 8
e 7 9 8 o kel o fau mifedent o @rdey Hrea fomed w@ i)
7. x5 7 9 10 12 15
f 8 6 2 2 2 6

8. x 15 21 27 30 35

f3 5 6 7 8
YT 9 T 10 o kel o foIu Wed o @Yel Wed fa=ed i i)

9. ™ 0-100 100-200 200-300 300-400 400-500 500-600 600-700 700-800
EIGIES
A 4 8 9 10 7 5 4 3
F &M

10. S 95-105  105-115 115-125 125-135 135-145 145-155
(ot )
[GEEalCH 9 13 26 30 12 10
e

11. frfafaa stfieel & fau mfegent o G a@es faeer 3 Sifsw:
3k 0-10 1020 20-30  30-40 40-50  50-60
ARl hi 6 8 14 16 4 2
e

12. = fSu 7w 100 =afeqdl &1 g o deA Hi HIFEAHT 3T oF WHel Aied foa=ee i AT Hifera:

3y 1620 2125 2630 3135 3640 41-45 46-50 51-55
e 5 6 12 14 26 12 16 9
[Fiend Teeh ot bl fet T  § 0.5 5121 Y 9 SHeh! S=a || | 0.5 Siig Y KU T kel i Had sSRewdl
de o wfery
15.4.3 areg faererT @t TTﬁ?ﬁ'UTQY (Limitations of mean deviation) 9gd 3tk foeru =1 fa@we =l
sfeerrell § mifisht e ygfa w1 Suged A9 Y S @1 oFd: 39 <90 § HifeAeRt & |rdet we foeer ) gl
e fovara & franr s gehar 21
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oed § fo=erl 1 A (R0 Tog &1 sige) Aifeas 9 fomer o 9 @ Afus gl 81 gafay [ o
Hrer wied T sferes SR et €1 o7d: S el § wieg famer srHdise 9RomH 2 Wehdr 21 |l g
e Torare o1 foraeml o e 7MW 3 foran San 21 safee T o) ssmifurdta Torret & 49mg T8 s
21 zEH Ay ? TR 'Y WU &1 T WO 1 AEwEShdl ¢ WS foded UhiviA i UE €
T A 2
15.5 UEROT 3} " fa=rei (Variance and Standard Deviation)

] FHifSC o s ggfa &1 719 oF |del w1 faged T & o fau g9 foedl o fae 9 0 &1 3
fopa e T wren forerer i wiede S o e femen en, er=ren famrert w1 A g @ S R

fomrertl o gl o R 3o 59 FHEn i famerl o ot weR ot R foRan < wekar €1 fete Tw T
2 fop formemi o =8 o B g 2

T X, Xy Xy ooy X, 10 URTOT T X RN WA T

If% 7% 4 = & @ I&F (x, —x) I e STwm gqht e 7 fon Rt wehw w1 fereror € iR

a9 Teft Yeror X o SR @ o #1 AR DL (% — X)) SR # o 7w 2 B ® e kL x, x.x , HIEA
i=1

127722 7F32 Ty,

X o Tiehe € qe Jerll o1 weA o Wriel faeor & € | sep faudia 9 g A w1 © o YeTun sy "ed
X %Waﬁwaﬁw%wmwm%%wzm—f)z Tt YeTuTl kT WEA X oh T9eY YehlviA
i=1

71 foeROT 1 HIY T Teh HaroSe Fdish 272
3MEW Eeh faIT =: Uil 5, 15, 25, 35, 45, 55 1 b TH=9F A Td &1 T WeIUll o1 WieAA 30 2| 36 Sq=ed o
)76@ fererert o ot w1 9nT fefeted 2:
ZI: (%= %) = (5-30) + (15-30)2+ (25-30)* + (35-30) + (45-30) +(55-30)2
_ =625 +225+25+25+225+625=1750
T 1 G==A B o € foges 31 dew fefafed €
15,16,17, 18, 19,20,21,22,23,24,25,26,27,28,29,30, 31,32, 33,34, 35,36, 37, 38,39,40, 41,42, 43,44, 45.
T eIl 1 HeA y =30 €|
T T A 9el B % wied 30 @)
e Boh Yol o ool o ot st A ffatea 2

31
D =) = (15-30)2 +(16-30)2 + (17-30)% + ..+ (44-30)°+(45-30)?
i=1
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= (=152 +(-14)*+ .4+ (1) + 0%+ 17+ 22+ 32+ .+ 142+ 152
= 2152+ 14>+ ... + 17]

- 2><15X(15+6D(3O+D =5x 16x 31 = 2480
D2n+1 .
(i T T G & A T < e )6( nD ot w159

afz D (%, —X)” & mer o T S F1 A € A en wed S foy 3R @ R 31 Jami < e

B 1, 6 U0 oTcl T=e A sh1 STU&T HIeA o @ruel Sifereh Wehivi € =iy aqeea A ™ 6 Jeroll &1 wied x o
Ty foere (fageml 1 afeR 25 ¥ 25 ®) Gq=aa B 1 1den (foeemi &1 iR -15 9 15 7) eifesk
21 T8 e fau g o @ o e R

=g A, % fau eq smepfa 15.5 9 €

\ 4

pd a a a a a a . a a a a a
0 5 10 15 20 25 1\1(') 35 40 45 50 55 60
e

3erfa 15.5
T B, % AU emepfd 15.6 &0 U §

\4

Z. o o o o o o o o o o o o o
0 5 10 15 20 25 3\1(') 35 40 45 50 55 60
e

3 15.6

ITd: TH HE Tehd & foh WeA W ferererl o ol 1 A YeRIO hi SUgsK WY e ¥ T HiSAE B R HA
1 2 . .
% fou e famem & o &1 me o stUfq B ;Z(xi—X) .| I A, % A e TR

1
e =%x 1750 =291.6 T 3R TH=I4 B,aafmagixmso:so%

g T Lal € Toh e A forare =11 foreror S=aa B w1 e1den eifish © S <1 weaal o eriferd aioms
9 wtatad FEqo ¥ 9 @ 2|

1 -2
&H:Eﬂ;z(xi_x) HT YHIUH HT STH Y ok T H o Ghd &1 T & i qred 9 fasent

o a7 1 HIES YHIOT (variance) Seardl € 3R o2 (Fawman &1 =nf a7 mar @) 9 <9id €
HAd: n‘j&T‘Tﬁ Xps Xyseees xn‘ch"[ BSESERUE

1 n
of =2 =X %
i=l1
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15.5.1 ek faerer (Standard Deviation) TEROT 1 TOAT § BH U @ R eafeTa deron x, e X &I T
TE 1 TR W A €, i TR0 W (v—x ) % o HT WG §, TH HROT THO o IS S i
TeTUT < HIeA ok TTU kiU 1 Fefifed A9 & &9 | e fohan S € iR 4 A fowre wed €1 7
fa=er & FmRE: o, 5 YR fRe S @ d9en frefafed weR 9 e s €

MY, NeTfichd A(hSl 1 TGO o HHh foree s i o Iy o S od 2l
sarevor 8 frefafea sfiwel & fou wawor g ame faeem 3 wife:

Fe1 T T el w1 Frfefad 9er @ |roft 15.7 9 forg Fehd €1 9 o I% faser fafy g 14 w1 swieud

_ /1 S
o = . iZ:I:(xi x)

6,8,10,12,14, 16, 18, 20, 22, 24

e SR T ToRan T 1 eI Rl "' n=107%)

rutt 15.7
. g _im14 e 9 forerer .
i ) (x~X) mx)
6 -4 -9 81
8 -3 -7 49
10 -2 -5 25
12 -1 -3 9
14 0 -1 1
16 1 1 1
18 2 3 9
20 3 5 25
2 4 7 49
24 5 9 81
5 330
zgfera, e X = shieqd /e + =—xh

= 14+i><2=15
10

n
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I,
AR T 62 = ;Z(X,-—x)z = %x330= 33

i=1

A A fome o = (33 =5.74

15.5.2 Tek 319 IRARAT d27 okl ATAeh fa=iei (Standard deviation of a discrete frequency distribution)
= o fean T staq sied frefafed @:

X: X, X,

b Xy Xy

fo f S fee

Sﬂa'z‘—ra%mwﬁw(rﬂ/%iﬁ(xi—f)z, " (2)
i=1

et N:Zn:fi.
i=1

ey, frfafad S |

saretor 9 frefafaa eiest o fou wewo 9 aFs faeer 3 Sifsa:
x| 4 |8 |11 [17 |20 |24 |32

1

135 |95 [4 |3 1
T el ® Gl &% w9 ¥ faed W el frefafea groft 15.8 9 et @

AR 15.8

X, f fix, | x=x| (x -x)° f(x;, —%)°
4 3 12 -10 100 300
8 5 40 -6 36 180
11 9 99 -3 9 81
17 5 85 3 9 45
20 4 80 6 36 144
24 3 72 10 100 300
32 1 32 18 324 324
30 420 1374

7 7
N =30, 2 fx =420, f,(x,— %)’ =1374
i=1

i=1
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1 7
3Ad W(02)=E Zfl(x

i=1

1
= —— x 1374 =45.
3O>< 3 5.8

AR W faEed o = 458 =6.77

15.5.3 T& Tdad AREARAT &9 &kl Gk fa=reid (Standard deviation of a continuous frequency
distribution) ST U Tqq SRR 29 o G T o AL HH ARl 39 A IR 9eq | fefd X
T & T4 A IRARA 5 ok forw 7o 7 fafy gR aees famer s fRan s R

A Teh n o STl SRARA e e qeieh fquel S8eh AEAHM x, 9o SRRl £, 51 9wt feman
T 2, 99 Uk foeer Frefafad g g g fRer s

= \/% iZ;:fi(xi_ x)’ ,

Wl x , qeT F WA T FXN= f.

i=1

TR Taerem & foe s ged s © fw

1 1 &
TR (0%) = v LA D= DS+ T 2T )
N i=1 N i=1
= = iﬁxﬁ i;—ﬂfi— Zn:b?fixi}
N L =l i=l i=1
oL ifixﬁ )_czzn:fi— 2)_czn:xifi}
N L =l i=1 i=1

Z

\»1 n _ n
i[foﬁ')_CzN—b_c.N)_c} |:‘_’|%T§infi:xzﬂ infi:Nj:|
= i=1

iZn:fx+x— =

1
N

—

i=

2

Zf;xt 1 n n 2
Ell o’ _Zfz X :W[Nzﬁxiz —(Zfixl) }
i=1 i=1
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31d: uHe fomer o = %\/NZ“_(Z“) .. (3)

sarevr 10 frefafad se9 o fou wed, gewo 3R aFe fo=ed 3 it

ot 30-40 |40-50 |50-60 |60-70 |70-80 | 80-90| 90-100
TR 3 7 12 15 8| 3 2
7o fRu u stfenel o frafafaa aroft 15.9 s 2l
| 15.9
Elll IRaRar | "weA-fag  fx, | (o-x )P | fix-x)?
(f) (x,)
30-40 3 35 105 | 729 2187
40-50 7 45 315 | 289 2023
50-60 12 55 660 49 588
60-70 15 65 975 9 135
70-80 8 75 600 | 169 1352
80-90 3 85 255 | 529 1587
90-100 2 95 190 [ 1089 2178
50 3100 10050
3 e (X) = % 213% = % 62

1
TR (62) = EZf,-(X,- -x)

1
= —x10050 =201
50

AR e fa=ed o= 201 = 14.18
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saretor 11 fefafaa sisel o fou are fomem s i
x| 3] 8 |13[18]23

1

£l 7]10]15] 10f6

Tl 81 digel o frefafed anoh 15.10 9 :
|t 15.10

x| f | fx | x2 | fx?

31 7| 21 9 63

8| 10| 80 | 64 | 640
13| 15 [ 195 |169 | 2535
18 | 10 | 180 |324 | 3240
23| 6138 |529 | 3174
48 | 614 9652

9 I (3) 51

o = < NZ S’ (L fin)’

- 4—18 J48%9652 — (614)°

_L /463296 — 376996
48

1
= —x293.77 =6.12
48 6

gafeTe, AFe% fa=e o = 6.12

15.5.4. YQU0T & WA [deeid 710 &XH & 7@ &g fafr  (Shortcut method to find variance and

standard deviation) F¥-H Teh IRIRAT Fd o F&ON X, 941 fafa= =T o A xiﬁqﬁa@a@f
B B Al HIeT de YEIUT I hAT hiS Bl Sl @ q A 9HY ol B U9 aRearar s, feed
-3l gAE 81, o fere ug fomem fafy g 59 ufwan &t wa s=mEn s g 21

1 .
M Aifery foh shead e <A’ 7 3R w9e a1 Jae & zwsﬁaﬁww%(aﬁhaﬁméﬁ
7R & foF 9= foerer = T =v y @

A
A y, = A x =A+ hy, (D

B9 WA ¢ R Fom (2
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(1) @ x & (2) ¥ W& R e W el ¢

S F(A+hy)
X = =l
N
1 u L 1 n n
= E(foA*thfyfj= E(Azf,- +h2f,-y,)
fivi -
‘AE+h’Z:1: (WZf=Nj
N N i=1
3d: x=A+hy .. 3)

2 1 —
3, = x HT TR, O, —EZf,-(x,-—x)
i=1

13 —
= NS Athy - ARy [(1) 3R 3) &R

1 & _
ﬁZfi n (- y)
i=1

n

n* _
~ i O =¥ = Wy F A
i=1

B o= ho, . (4)
(3) 3R (4), 9 &9 U 2 @ fo

2
h n n
ox=§\/NZf,-y,-2—[Zf,-y,) . (5
i=1 i=1

ST I 11 oK el § g (5) o WM g1 oy fafyr @ wren, w9 9 fa=em @ a1
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sareur 12 frefafed s & fau e, v 9 9 fa=es J| i

o 30-40 | 40-50 [50-60| 60-70{ 70-80 | 80-90

90-100

gerar | 3 | 7 |12 15] 8 | 3

2

Tl HE © hiedd HITAA = 6581 T8 h=10
feu T fepel W frfafed grof 15.11 9 et 2|

|RUT 15.11
. . . —65
ot sReRd | meA-fag| y= x’m y2 gw | g
fi xi
30-40 3 35 =3 9 -9 27
40-50 7 45 =2 4 — 14 28
50-60 12 55 =1l 1 —12 12
60-70 15 65 0 0 0 0
70-80 8 75 1 1 8

80-90 3 85 2 4 6 12
90-100 2 95 3 9 6 18
N=50 - 15 105

_ > f 15

TgfeTe = A + X h=65 — — x 10 =62
* 50 50
2
2 h 2 2
g 0 = e [NZfiyi - (Zf,-y,- ) }
2
10
_ %[50x105—(—15)2}
(50)

1
= —[5250 - 225] =201
25

IRTAFEE fa=ed g = 201 = 14.18

gyt 15.2
Y 1 ¥ 5 d o 3lihel o foU WA 9 FEOT 99 i)
1. 6,7,10,12,13,4,8,12

2. U9 p WTehd &AL

3. 9 % g™ 10 O




x| 6] 0] 14] I8] 24] 28 30
| 2] 4 71 12 8| 4] 3
x, [92 [ 93] 97 [ 98 [102 [104 109
fi]3 2 3] 2 6 3 3
6. o9 fafy g/ wre 9 A fa=em A &g
x, [60 |61 |62 63| 64| 65 | 66 | 67 [ 68
fiol2 [ 1|12 29| 25 12|10 4] 5

Y9 7 9 8 H fSU U SRERAT sied oF fau Wieq o YEROT A1 hifed|

7.

9. oy fafy g/ wrea, geRor 9 AHek fa=ged 7 sifsu

1 0-30 | 30-60| 60-90 | 90-120 |120-150 [150-180 [180-210
EIECIEG]] 2 3 5 10 3 5 2
Bl 0-10| 10-20| 20-30 |30-40 {0-50

AR 5 8 15 16 |6

96 |70-75[75-80(80-85| 85-90]90-95| 95-100{ 100-105/105-110| 110-115
@t 7)

geai i 3 4 7 7 15 9 6 6 3
&

10. U fesmgd ® ow w9 & o (faedt #) A= fRe T R

E2I8

33-36

37-40

41-44

45-48

49-52

Tl wed

15

17

21

22

25

Il o Al F1 HHE faged 9 Wed A9 |d hifad|

[ Eerd 98l SAiehgl shi Wad &1 | AT Sl 32.5-36.5, 36.5-40.5, 40.5-44.5,44.5 - 48.5,48.5 - 52.5 ¢ 3R fhx
i ¢ |

15.6

SAREARAT 21 T fa9emur (Analysis of Frequency Distributions)

TH IAF % Ud AN H THH Yehvi k1 e AIGl o R H gl €| HieA 9 Uk foeer i 9l 3 et
2 o offre R U B §) 59 &6 1 fafa= gohreal orel At i go w8 A Sheet Rl T HTT

313
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1 T & vt T el € Stfug Uk S W1 Y STevHshdl el € S gehlE W T Bl ghTs © Teas, fomro
%! WY ki fereror uTieR (coefficient of variation) F&d § 3R C.V. gRI 390 2
fereror TonieR W1 FEfeliad whR © Rwfa & 2

CV. = 2x100,7#0
X
Tl 6 3R X HUN: SAHE o W faser qen qed 2
T JEensti o foErR ) qo o fau e Yo J@et w1 faerRor ot s i 21 A § 9 o fomrm
T[Tk ATt SEe i aifush foeor a1 faere ol et wed €1 A foaeR s arel e S @l 9
31fereh WA (consistent) FEd B

15.6.1 S WHIT AT aTH ARARAT d2T ht dcer T (Comparison of two frequency distributions with same
mean) WA X, T 0, UEE de7 o HIEA T WHE famer € oI Ao o, T ded & WieA 3R "k famen
Ed

GE] C.V. (T8el &) = %XIOO
1
. GZ
3R C.V. (g o) = — <100
2
e 2 X =X,=X (AF )
zafey C.V. (9gell §) = %xlOO o (D
1
. 02
3R C.V. (580 sz7) = = x100 . (2)

X3

(1) 3R (2) ® 78 T 2 fo i C.V. %1 o o, 3R o, o MR W & 1 1 Wehell ¢1 3T: TH %8 Tohdl ©
o wHM weA arelt gt W 9 i A fomer (A T el @t i Afien geifid el S 2|
T & B AR foaEe (A GEROT) Sl @l i GOt i eTuen sifush HiTd el Sl 2

a1y, fr=fafaa 38@ ol

SETETOT 13 € FHRE@HI A de B § FHANE 1 §&1 3] 396 dad 1< feu w2

A B
FHARA 1 T&A 5000 6000
trga wifges oA 2500 2500%
Al oF ded T GHU 81 100

AT o § fhd @M A S¥al B H st foreror 272
T HREH AH e b 9 H I (6,7) =81
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THAY, @M AH ddHl o 9T %1 AFe fo=e (6) =9

Y € HREH B H ol o €T H T (6,%) = 100

3EfY, SI@M B H aai o 97 & A fa=ie (0,) = 10

Fiifer, T HREM | Ha (qET) oqT G € AUl 2500 & B, T o€ A faeer ol sREn o
anferer fa@ra o T 8RN ofd: @™ B W =afsama s o etfes foeror 21

SETET0T 14 R Al 1 TIeR0T IR 60 99170 ® 3R Sk e faee HET: 21 SR 16 {1 3k WA
> 7?2

Ta fm @ C.V. (Yl de) = 60, ¢, =21
C.V. (380 &) =70, o, = 16
A & X, 3R X, HAN: TEel I T ded & WA €, 7@
o

C.V. (TeaT de) = )—C_lx 100
1

BRIl 60 = _2—1 x100 AT X, ~ 200 = 35
X 60
. 0-2
3R C.V. (38 &) = =~ x100
2
st 70=2% « 10071 % = Lxi00=2285
X, 70
37 X, =35 3R X,=22.85
TETETOT 15 & 11 oF Tk HRME § BEl #] S9E 9 9R o fou fefafed afiees fee T g
B3I IR
e 162.6 9t 52.36 T,
T 127.69 T 23.1361 T2

1 B9 e Feohd © Toh A W HE 1 qor § SAfres fermwor 82
T faeroll &1 qor & fau g famror ol &t Mo S 2

feam 7 S | WEl = 127.69 T
zafere A H WEE fa9e = /127 69cm = 11.3 A
e I H g8 = 23.1361 fem.2
i AR &1 A fo=e™ =./23.1361 fhur. = 4.81 fRaL
. . : e fo=re
379, S drdl &1 fo=Ro o = —————— % 100
1A

11.
= > x100=6.95
162.6
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3R IR} 1 fo=RoT ones = 5‘;8316><100=9.18
Tsea 9RI T TR it SEEAl o faeRor o ¥ we @)
TEfeTT &9 e Hohd ¢ b 9 § Semgdl ot arden ifees foemor 2

yyATeet 15.3
1. frefafea sieel @ sare fv ATIBH 4 frq o eifus foewa €:

&k 10-20 | 20-30 | 30-40 [ 40-50 | 50-60| 60-70 | 70-80

9z A 9 17 32 33 40 10 9

H9z B 10 20 30 25 43 15 7

2. UHRIX SR Y& o KU T et @ gane w6 qoal o s feerar €2

X |35 54| 52| 53| 56 58| 52| 50| S| 49
Y |108 [ 107 | 105 [105 | 106 | 107 | 104 | 103 | 104| 101

3.0 SREH F1 & HH A SR B, & HUEmEl ® KU qifge a9 o favewo 1 fefaftad aiom 2

wH A wH B
AT I AT HHAE T T&A 586 6438
e o 1 HIEA 5253% 5253%
oAl o Al HT TE 100 121

(i) AR BH U ®H @ BH 91 HHARE 61 oad o ®9 § Ao i
T 22
(i) AT oAl | foFe wH AAB, H eAfues foeror 22
4. M AR TH G H Gl T FIdad A & Siehe 9 fRKu T
fopu U Mel I HRA | 0 1| 2 3 4
) 1 Gen 1 ol 7| s 3

39 B, g Wl T HEl § ST 7T el 1 Hied 2 Gid B SR” el 1 /e foeed 1.25 o few
i AT TG (consistent) THHAT ST =1{ET?
5. UEE et S w1 darE x (A H) SR 9 y (e ®) o 9 S ant & 9w A= e T g

50 50 50 50
Sox=212 Y a7 = 9028 >y, =261y = 14576
i=l1 i=1

i=1 i=1

waE A R § fRad et fa=o 22
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fafaer 3ergvor

SETETOT 16 20 YeIoli o1 FEXOT 5 B 9% Weeh YeTor <l 2 | Tqon fehan T € df 9 Yarol <kl YERl 3 i)
T HE A TGS x, x, ., x, S § IR WA 2| fE@ TN E WEROT = 5 3R 0 =20, BH WG € R

1 20 _ 1 20 _
T 00 == 2 (%) aefqg S=== ). (5, —X)
nic ’ 200

20
T > (%=X =100 (D)
i=1

I Je T& ki 2 F TOn feRer Y, @ oRem Yaw oy €

1
Ty, = 2x, A x, = 7 Vs

2
120 1 20 1 20
y=— == 2x. = 2.— ) x,
T Y nz;‘y 20 &M= T &t
L 1_
31 y=2X or )7:5)’

x 3R x % W (1) § gfeeenfid w6 | g% W w2

20

20 1 1 2 —0
Z[Eyi—gyj =100, spafg 2, (v =)* =400
i=1 i=1

37d: T YO T YO = %><4oo:20:22 x5

= TooruTt | e oM € ff Afk qish UeTol Rl k, | O TRl ST, A AU S Yeol o W, 9o e
1 k2 T @ S @)

SETETOT 17 UfT YN T HILT 4.4 © AT ITHRT THLUT 8.24 B A dF YHUI 1, 2 AU 6 2, A T & Y&y
@ i)

T WM I & YO x q y B
TEfaT, g@e 1,2, 6,x, y &l

1+424+6+x+y
3, mw;=4.4=f
Kl 22=94+x+y
BRIy x+y=13 .. (1)

1 _
Y & T =824 = ;Z(xi —x)’
i=1

[(3:4)+(24) +(16)" +.4 + 57 ~2x44 (x+y)+2x(44)’ |

| —

FAfq 8.24 =
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a0 41.20=11.56 +5.76 + 2.56 + x> + y* —8.8 x 13 + 38.72
Zqfee xX+y =97 .. (2)
wfe (1) 9, 8" o e €

X+ y* + 2xy =169 .. 3)
(2) 3R (3), ¥ B U el ©

2xy =172 o (4

Q)" ¥ (4), *H I,
X+ ) — 2xy=97-72 AL (x-y)* =25
. s G)
1@ (1) 3l (5)®, 28 W 2 @
x=9, y=4 g x-y=5
0 x=4, y=9 S x-y=-5
T: T < Fa0r 4 7 9

SETETT 18 AR T Y& x,, x,, ..., x Bl ‘a’, ¥ TGN S &l o Th FONHE 1 ¥AHs Fe €, a1 faamn
T wERor sraftafda w@m

T HE o Y&y, x, ..,x BT WS X T, A ST TE

01" = 5, %) g fem e
afE gF eI H ¢ ST ST @ AT YeIur B
v, =x+a ()
M ST T eIl 1 "o y € e

379 y= X+a  (2)

N

37d: T Y&IO hT FEOT

1 1L _
o2 = ;Z(Y,- -¥) = ;Z(xiw— X-a)* (1) 3R 2)F s )
i=1 i=1
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1 & _
= _Z(xi _x)2= 0'12
n g

3Td: T YeIO T YEROT 9 7 S ol eI T e

o G for Jeroil & fReh Te o o Uam § iE U T Sied Steen FeH W gER
sTafafdd & 2

SEET0T 19 T Tommeff 7 100 V&0l o1 H1e" 40 SR HFw fo=ed 5.1 94 fwa, Safh 39 Todt 9 garo
40 o TIF W 50 o fo=n on G "ied SR AqEew faees w82

o fen 2, Saol =Y 9@l (n) = 100
TeAd W (x ) = 40,

Tetd | fa=ged (o) =5.1

_ 1
H S © TR x:;‘ X;

1 100 100
et 40=—>"x = D% = 4000
° 100 75 i1
37T Y&TOT T TTAd AR = 4000
d: YeToull T Hel I = Tad I —50 +40
= 4000 — 50 + 40 = 3990
T A 3990
TgfeTT HE = = =39.9
el 100 100
o1 &
A
1 TR
Rl 26.01 = —— X Teid ZX,- - 1600

100 i1

iy T Y x? =100 (26.01 + 1600) = 162601

i=1
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a4 2 u 2
o T DN =T DX — (50)+ (40)
i=1 i=1

= 162601 — 2500 + 1600 = 161701
TfaT wel A fa=em

- \/Hﬁ D (TE e )

n

161701 2
= -(39.9)
100
= 4/1617.01-1592.01 =425 =5

T 15 T fafaer gonaeit

1. TS YeToll < WIeA Qe JEROT AW 9 3R 9.25 €1 A% 370 A ®: Y 6, 7, 10, 12, 12 3R 13 €,
T I &1 T RIS

2. A YeIUT T & T GEROT HUST: § AU 16 &1 AR 3986 o " U101 2, 4, 10, 12, 14 & @ 99 < Yeyor
EICAIEI

3. ©: Yerull shT HI&A Qe ek foreiei AT 8 A9l 4 €1 A Feish Weror skl i 9 Ton =Y T S o aftomst
eToTf T e 9 THSk fo=ed A i)

4. 3t n geron X, X, X, ST HIET X O JHU0T 7 g q fag ifey for geron ax,, ax,, ax,, ..., ax, <l HIEA
AR YO FEI: ax A ®6>(a # 0) B

5. 9 Uerull w1 Wied ql Wi foee sH: 10 99 2 ¥ Sig i W A8 g = {6 Yeror 8 Terd @
= & 9 Y o1 WEl WA qen Heeh faee I sifere afg
(i) T Yeror ger e S
(i) 39 12 ¥ 9&a fean sy

6. Teh el o Tud ol g i Tt v, ifder e 9 e 9 W Wi i qied o e foreer

ferera wfora Wifaer ECe IR
e 42 32 40.9
qHe fage™ 12 15 20

forg fowg o wag atfues famem @ au fead god &9 fouem 22
7. 100 YU <1 HIed 3R T fager a9 20 3] 3 81 9% § I8 9 T foh diF Y& 21, 21 99 18
Ted &1 Afg Terd W&o ki g2l fEA S ar "iem F Hees foged I e
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¢ WU ki WG kel o faeyd O foaeror 1 A ufeRr, =qeds fauer, me fouem 9 aFs

forare geRIvi w1 HIT B

e = SAfeshad Jod - =IAaH g
¢ 3reriieRa eifeRgl @t Ared faere™

M.D. (%) _ 2= =) _)_C)|, M.D. (M) :—ZK?\;MM
n

Sl 7= e 3N M = Hifezreht
¢ aiftera affeRgl ot wrsa faeres

MD(@:ZQ%?:ﬂu MD«MﬁZﬁﬁglyiﬁﬁNzZﬁ

¢ 3rariieRa eATeRgl T WERUT X A faere™

~ == T hw-F, o= =Y 0-F)

¢ 3HAd ARERAT S Rl YEIUT 99T HiFeh faere

Pt SR, o= LT (5T

¢ Yad aRERdr "9 Rl WEUT 99T | faere

, 1 .z 1 2 2
-t Thk-T . o= NT S (T )
¢ YT 3R "k Taerem Ja % @t oy oty

o’ = % [NZfiyf—(Zfiyi)z] Gg\/NZfiyf—(Zfiyiz)

x;—A
h

el y; =

¢ fa=roT NE C.V. = 2 %100, ¥ 0.
X

& TEMA A drel gEestt ¥ sid g fauer el @ sifus dia a1 wH faeron areft g 2l
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Qferiien gy

TifeThT 1 39 Al T “status’ T g3 ¢ TG 31ef Tk Tofaer T Bl B1 39 Il o © T
Tifee ae g et R 21 9 9 3050 89, H FAM H Ueell VAT ki TE ot WRa § off
T 2000 T TS YA SAhe TehiAd i 1 Heel Jomedt off| faeioa: =gy 9= (324-300 2.
9,) o T et § hifeed (TR 300 .9, )k N § 5 IR G oh 31iehg Tk HTH 1 Juredt
1 oo Tl 1 STheR & YT | fohT T 9emafeh Geieron w1 ouiq stgethsal g foafaa qxeh
-3 B fen T 7

W o = John Graunt (1620-1675) i Sk gRI ST IR G 1 Wt o 37477 o HROT
S S iR gog Wi 1 S HHT Sl 81 Jacob Bernoulli (1654-1705) = 1713 ® FehTir 31a+t
T Ars Conjectandi H d€t Heastl o 9 =l fawn 21

Tifers! w1 Agifass foehmd Teel varel o SR Sell iR GanT s o fagia & ufied o |y
BT a1 THeh M +ff fokE S Wil T S Francis Galton (1822-1921) 7 Sfta skt
(Biometry) o &= | Wit fafeal o IUAF 1 AR 99 fhanl Karl Pearson (1857-1936) o &T8
ot GhEIOT (Chi square test) T §iS § W] TSI i TG o WY WS LT 6
fasrg & wga AeE o 21

Sir Ronald a. Fisher (1890-1962) T syfier Tifedert 1 S AF ST €, 3 39 fafu= e
S e, Sta-wiferst, faen, iy enfs & e
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UIIhal (Probability)

«*Where a mathematical reasoning can be had, it is as great a folly to
make use of any other, as to grope for a thing in the dark, when
you have a candle in your hand— JOHN ARBUTHNOT **

16.1 5T (Introduction)

Tedl i el B eUA Wifdehal ol Weheu T o1 fafu=r uftfeafaal =t stfAfyeaar 1
9 o &Y | 9T ¢ BEH e U o thehd T Ueh WH W& WK B 1 Wikl

3 1 < :
o T o S R #fl Al et Hefed aROm (outcomes)1, 2, 3, 4, 5 S 6

& (et g ©: ®)| ¥ ‘U 99 GeA Ui e’ oh STl IR 2, 4, 6
(31 F HEAmd) € s T 9 R S # Wi Fd w ok fau g9 T
o eThe RO 1 GEAT 1 el UROMHT 1 GEAT o @1 ST S R &
m%wmﬁmmwﬁm (Classical theory of probability )
el W R

hef el H gH Wifehdl i UeT0 SR Henford Sfihel o MU W 6 STl
e 21 29 mmmg&aﬁm (Statistical approach) Fed B (lggilllggs(;ry;)

7 S fgial o opw TR wmed €1 Seetr: 3 fagidl i 39 farshar/ o
WA T e S S Hehal @ 6 Genfera qRomEl s wen suiiEd et ¢ g fagia § g9 g gefed
RO T W G A €1 T Hifey R gRomEl sl g9 ST sl Sl € 9 g Te faverd s
HIE HROT A 7 R TH gRomm % "fed T R Hae TR 9 oifus #1 S wskl |, 79 a8 9d § R g
IRl % wfed B wT G (WfeRaT) qEH B o3d: gHA Wifdshdr i qRefyd v % faw g i
I Y HueA IROTE k1 STEM fRA ®1 T difdher gfte W Stk uRw & ?)1 gHfe w9 o Tiivras
A.N.Kolomogrove 7 Teh 3= qifaehal fagia &1 fasmd fham 3= 1933 H Jahiferd o9+t &k ‘ Uifoehdl
3R’ (Foundation of Probability ) Y YIfIehal skl & oh WWW: JaIoTd deg (3Tf\‘1=l"]%:l?f) IBEIIEG
ot 39 oeAa o B WifaeRdn oF St gfteenivl, f59 wifekar o1 s1fEidt™ 3fteahivl (Axiomatic approach of
probability) FEd €, T 3TeF7F HUT| 56 MSHIV ] THIH o I ho qo1 Tl b1 ST AT €, S
ﬁFWﬁ?&'ﬂT (Random experiment),mw (Sample space),‘a?'ﬂ'i (events) RN 3TEY AR
TR M 3T dTet YR H SAeE i
16.2 'ﬂ@m TiteruT (Random Experiment)

e S o 70 T *e forarha sd & T5or aRomg |ea T &1 8 ® =R 3= fohal o) «ff e S
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3R o fou, ferelt fou u f1 o 1ol o1 9 A Sd g Bw fAfved w9 @ % G € T RN @6
AN 180° M

T4 3@ YR o Wl HE e AR wid © 5 gar aiifterfaa o e W oo aitong g
T 91 el B @1 S ok fAu S Uk foeeh il S9Tel Wil © al fo (head) 1 Uehdl @ A1 U2 (tail)
3 Hehdl € ifehe 9 € Tfy=a T8l o "Wehd € fop aredfaess qRomd 39 <90 § W o B? 39 YR oh
a0 Y AEfesd T Fel Sl B1 ST Th e Sl A5iesd qlerun el S @ Afg a8 frefafea

() 39 TH 9 eAfush Fefaa afomm e

(i) &1 o qof B 9§ Ugcl IRUMM Far §YE 7 gl

S HITST b Tk TTET Rl Uik BT WIET0] Agfemeh © A1 T2

T SAE § U Ao TV H had WA HE T § 9 Tk [ S=en e 7 foRan w @

16.2.1 TR 37T Gfaest @afe (Qutcomes and sample space ) et argfeze wdem o fomdt gufaa
st =1 Ty wEd €

T I Heh oh TOe0 W foamR 1 9fs 39 9™ o S0 %ot W sifeha fagew &t Wemn | v W@
&l 5@ wer o qiomE 1,2, 3, 4, 5 A1 6 &1 Wl uRomHt w1 wq=e {1, 2, 3, 4, 5, 6} 39 THE0 o1 ghaeet
THfte Fedrm B

aa: fopet asfeos Tderr & gt Gufaa aRoml =1 gq=ea s§ wdier &1 ufaast qafe seam 2
yfaeet wufte %1 Hohd S 5N Ywe T S 2

it gt &1 & fage T uiaeyl foig wecd ¢ g I |, Asfss wliern o1 g qiomm
+ft wfeast foig weam 81

3TEU F¥ IR T =T #

SETeT0T 1 T faghl (T 1 % K1 991 HA 2 % K1) H Th R STl T | el wufe e wife)

w1 Tyeed: Toeen 5@ ot o fadw € for w0 Soh! ween foeent SR SHY Tkt el o Gehd € =it gl
foerepl & o forelt W fom (H) o1 92 (T) Wohe @ 9ehd €, gdfony Sua ufomm frefafad e ged 2:

Al faespi W o= = (H,H) = HH

ueel faeeh W fom 3R S W 9 = (H,T) = HT

e fgeh W 92 3k s W fe™ = (T,H) = TH

Hl fggept W 92 = (T,T) =TT

araud, fEu gu wdemr w1 yfasel gafe

S = {HH, HT, TH, TT}2I

wieror o qROTH H 921 T o shitd T8 €1 SXerdl o forg shida g7 o feord et -fomm (comma)
1 Big o T 2l

SEETOT 2 qrEl o Sig (R T ol T T SR gEy el W1 ®) 1 Uk o) R o TIR0] o1 Hiaeel
Tt Fd Sifse) gfaest ufte o sEFel & T@ 9 | Sifeg)
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T | AT o el 1 o I8 W 1 3R offed U1 W 2 Wehe BIdl €1 ©H $H UROMH Wl ®iEd g (1, 2)
g Frefd e 21 56l 9o, 9 el I W 3 3R ol W 5 Yehe il @, f 39 IR &1 (3, 5) gr fefua
H 2l

MUk T4 W Yk RO i HiHd T (x, y), g F&fTd fohan <1 dehan @ w87 x el T o 78 W SR
y A T8 R Yehe B alell GEA €1 ofdqud, wiagyl wmfe ffatea 2:

S = {(x, y): x Il U W Yehe HE@A AR y Al TH T Yhe HEAT ¢ )
30 giaeyl A o 3Tl &1 & 6 x 6 =36 B AR iqeyl gAfe fi= 9ea ©:

{(1,1), (1,2), (1,3), (1,4), (1,5), (1,6), (2,1), (2,2), (2,3), (2,4), (2,5), (2,6),

(3,1),(3,2),(3,3),(3,4), (3,5), (3,6), (4.1), (4,2), (4,3), (4,4), (4,5), (4,6),

(5,1),(5,2), (5,3),(5:4), (5,5), (5,6), (6,1), (6,2), (6,3), (6,4), (6,5), (6,6) }
SaTETul 3 ffatad geis we o fag U giaeel FHite &l Seei@ ity

() TH STk FI ST HTH | §,Th 2 &9 Th 5 % oh (qaoh 2| o8 AT o9 9 Tk oh o5 Th <

foerer TepTeran 21
(i) U oAl forell oo ToRt W U ¥ W B el gelerel i wen foraar 2

el (1) /M AT | % 1 9 Q ®, 2 & o1 fqeeht HE a1 5 ® w1 fqeshl R 9 sftd 2id 1 S®eh g1
S 9 foeren T geel feent A foeshl § 9 @i off T fgeent Q, H o1 R €1 Wehal B1 Bl fHeen Q o |
T aR FeRTen T fagst HA R 81 9l 81 31a: 31 fageh fshem &1 afioms QH a1 QR &1 ekl &1 34t
bR, Hoh G S0 R Fertenn 721 fagsht Q 1 R &1 9l €1 safaie, 9Rom HQ a1 HR &1 |ehdl €1 3fda:
R HTd SHd R fehrenn wn fagsht Har Q & gl 21 s@fery afoms RH =1 RQ @il
ard: 9fgesl @Al S={QH, QR, HQ, HR, RH, RQ}z2I
() e =a TSR W EleAeT &t " 0 (fRdt goear o T 8 W) A1 1 A 2, A Fig i &9 Jolih
Bl Gehall 2|

a1d: 39 g0 o ferg wfaest @afie S = {0,1,2,...) ©:

SETETUT 4 Ueh THaehT IoTen Sdl 21 3 39 W T yehe & df &9 T O, T 3 el w4 9ihe 1T €,
¥ 9 % g et €1 afs fageh W 92 Yehe e € d 8H Tk Ul thehd 21 39 Terul o wfaael qufe
Fuiq iU

&1 WA AfSr & el & @ B, B,, B, 31 "R W w1 W, W, W, W, ¥ FEfud w €1 39 wla w6
gfaeel THfte

S={ HB,HB, HB, HW , HW,, HW, HW , T1, T2, T3, T4, T5, T6} ¥

73T HB, &1 21 8 fo faodh W faa © @ik i B, fabrelt 7€ 81 HW, &1 a1ef € foF forser w fom @ iR e
W et T €1 T wehR T, 1 € f faees W 92 SR U¥ W wew i yee g T

SEMET0T 5 T U w0 W faan sifse f5ad e faeer ol aR-ar 99 de I8ied ©d & S de 39 W
o gehe 7 &1 W) 9! fasst gafte w1 9o wifsw)

T 30 T ¥ fem yum Se A1 fgda So 91 gd St sene | 9 Rl o ot yepe © wehar @
ard:, difsd gfaget @afte S = {H, TH, TTH, TTTH, TTTTH,...} ®I
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YT 16.1

freafafed g 1 9 7, ¥y o e adeor o1 gfaest gufe s s

S

10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

T Taeer &1 @i 9R 9Tl T R

Teh U1 § AR ekl T R

e THeRhT 9IR 9 397l T B

e TeenT SoTell T ® IR U urEn et TR 2

e TR S T € SR heel SW <N W, So fHaeh W U Yok €iaT @ Uk Ul %Rl S €|

XHHRY 2 Tgeh 3N 2 ASfRal 8 a1 YHH | | il 3R 3 wgfhal &1 39 T 1 gfaest gufte

6 HifST e U8 Tk SHU A1 Sl @ R Tk a=a oA S @)

Teh TGN ATl TN 1, Teh ThS A1 61 3R T 177 U il 1 61 0 9l o W 21 Uk 96 agssa

A T SR SY Hehl T R, T HT T SR THR SW o heldh W WS GeA i for@n w21 st

Tafte &1 i Sifsm)

T Tl o 2 o=l ol 9RaR H 9 Y | eigeh-aigihdl i GEmel i foen s 2|

() @ TAR o9 39 91 1 SFH § @ Tp S o % | o=l aSel I1 gkl ¢ dl ideyl @afte
BRTT?

(i) = eart w9 et after § wsferal &1 gen S § € o gfaeel gafe s gii?

Qah‘%ﬁﬁlWi‘iﬁ'{@aﬁ3Wﬁ@%‘%lﬁﬂ?m(insmcesﬁon)mmﬁﬁﬁ?\'{

TrgesA et S €1 38 wderr 1 gfasyl g | i)

Teh THeT0 § Uk ok i Soel Wl © 3R A% 39 W fom yehe el @ A U A Sl S 21 A

TEell IR IV R TS W BIdl § o Teh T TheRl ST 71 Wideel @AM Fq ife)

M A foh ool & Tw T A 3 dod I5o3a (el I €1 Y& dod &l Si=n Sl © IR Sd

e (D) a1 Sk (N) | afiepd shid €1 39 wdieror o1 wfaeel @it i shifey

e Toerent SO ST 81 afe aitoms foe 81 df T arE Skl S @1 9 96 W T §H @ Yehe Bt

2 @ U I qA: bl ST @1 39 qdeor 1 wfaeel gufie s i)

HITS 1 GR qfEd W HE@AT 1, 2, 3 3R 4 rem-sten fawt 7 €1 3 i ol T fos o @ W

Jeft-ifa foeran = 21t oAt fesd § 9 < ufel wh o W8 gud fo wfaeenfua ferw fkrern 21

39 qher 1 gfaeel gafte I St

T T | T U Uikl S @ SR A 9 W 9 e 99 € dl U el U o) S9Tel Sl

I 8 W o Hew faud €, df faees i < 9r Sete © 1 gfaeet i fafey

Tk TR SwTEl T AR W W U Y Bl € o U fesd § 9 e 2 o 3R 3 el 18 @l §

T 7% Freprerd B Afg faaeh W fod wene Bl ® ol Ush I ekl STl €1 9 WRIET0T o Ufaeel wufe

fafEm)

Teh Ul 1 IR-9X el e thehl Sl @ 5o deh SH T 6 Tehe 7 81 S| T8 T o1 wiaest gufte 0

@7

16.3 =T (Event)

B Agfess Terl SR 3ok gfagyl wHfte o ar o vgr ©1 Tt wdieror o1 wideel wmfie s@ wdemr 9
gafed H“ﬁwaﬁmww (Universal set) gl 2
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T faeh &1 g 9R IBEH o The R fgar wife efia giast gafe
S = {HH, HT, TH, TT} €I
e, g ST foh eard fa 39 aftomdi & @ S derq: Tk T yehe @9 o Tshdl el B eH U ©

o 59 S/ & B o oo S o e7agd sheel HT iR TH §1 7€ &1 3fede U §q=ed E = {HT, TH} s
&

B WA § b == E wiaeel wafe S 1 Sueq=e 21 3Hl YR eH U © T fafu= st i S
& SyHgeEl o frefata g @

AT T qUN ‘S’ ST WA SUHH=IA
3 H HEr qead: 4 © A=(TT}

e o WM HH U HH | © B = {HT, TH, TT}
ferl 1 Hem sAfushan 1 2 C = {HT, TH, TT}
fedta Som o o &t © D = { HT, TT}

fal 1 S stfusad & © S = {HH, HT, TH, TT}
ol w1 e < 9 erfuek © )

Sy ==l o e o ® for wiagel wufe & e Sueqeag o " U S gl © SR fare we

o G Fiaeyl THIE 1 T STRH=T Bl 1 THoh "W W Wk w1 i fetaiEd YR @ Rt fha
EINIES
afvaren| wiieet wfe S %1 FE ST TF ge FE S 2
16.3.1 Tas w27 @7 Ffed g1 (Occurrence of an event) T 9TE1 i Thehel o W&l W fa=r wifsm)
M ST & se o W 4 9 B Gen ke g1 i E 9 frefua fhan S @)1 afs o woarke 1§
Wehe BIdT € Al B9 g Uehd © b el E wifed g% 1 aqd: 9k uRomd 2 41 3 § @l g9 %ed § T sl E
Hfed g8 2

arq: fereht wdieror o wfaeel wmfie S &t w2 E ufea g8 &el St @ afg adieor 1 qiomm 0 39 WhR ?
% e E. s afom o @ € 6 o ¢ Eql eq @ed € ff e E ufea 761 g 21

16.3.2 F2131T & TahTT (Types of events) T3 i 3ok 3TaFal o YR W faf= yeri o avffera foan
T TR T

1. 21E9e & fafyera ge=md (Impossible and Sure Events) Req @@ ¢ iR wfaget wafie S off s
1 A I E| D H ¢ kI TG TS AR S rerfe b wfeest T w i Ffeed gem wwd €
3= gUgH o ol 3TEU Tl Wb oh TeT0l W foaR il 39 et o1 gfasst gafe S ={1,2,3,4,5,6}

3l

M S E 521 I W Yehe &A1 7 1 U &' shi FTEiid shidl ©1 9 319 T E o | SUeHea
for@ e 72

Tqeead] Tdieror 1 g off uRemg S E % s i G T8l e @ ereifq wiaeel qufie #1 wig o
3 T E o sifed g i fifved el sear 81 o1: B0 e Uehd @ foh cheol ok @==d € e E%
TG qeed €| W WSl 0, B0 g Tehd ¢ foh U o SO Welsh W 7 1 US| YR BT STEWd 2

T YR A E= ¢ Th FHIT FAT 2

3T 319 BH Teh 374 S F U@ W Wi 9 a1 at 99 ® a1 foom’ o foan ) woeedan

F={1234,56,}=S.

ot geft oRomg w2 F o sfed @9 &1 ffvea @ €1 m: F=S & fafvsm sen 2
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2. 9% T (Simple Event) A fovelt w21 E o shaat T & gfagel 53 @1, @ 5e E &l WX a1 URitsreR
T wed 21 tH wher fges wfaest gufte forad ngue s €, § p o v forme g 2
I o T, uw fagert & 31 STl ot wieTor 1 gfagyt gufe
S={HH, HT, TH, TT} @I
E = (HH}, E={HT}, E= { TH} $iRE=(TT}.

3. fasr e (Compound Events) gfg fordt se o e | o1t gfaest fag g %\ ar 39 et wer $ed
21 I o U U faees &1 A S o qhee § fefatad gead fay ged €

E: 9e9q: T fod e e

F: =09 T fod gehe o

G: eifusrad T T wehe B, senfs
T S o WA S o SuEgee fetatEd €

E={HTT,THT,TTH}

F={HTT,THT, TTH, HHT, HTH, THH, HHH}

G= {TTT, THT, HTT, TTH}

ST ok SUHT=Ed | Uk 9 aifush giaey fag € sHiey 98 we fug s €

16.3.3 sr2=reil &7 siura (Algebra of Events) Tq=adl o 184 § g0 1 Al I o HASH
o fafa= a@eni o aﬁﬁ‘ﬁj o1 aaﬁqﬁﬂqm (union ), TEfTS (intersection), 31X (difference), HH==d
%1 T (Complement of a set) , TS oh IR H HHSA A1 TH YR TH FAS T HaeH q=ad Hohdl o
T STA 5 R G T

M <ifST A,B,C U8 WA 9 Tag w2 § fgsht gfaeel wmfie S 2
1. T%ek T2 (Complementary Event) Y&sh 521 Ah FMUel Th 31 T2 A’ € 99 o1 A+ Qs
TSl Fed B A’ Wl "l ‘A—gl’ W Fer S 2l

3TN o fou ‘uw faaes w1 9 o’ oF T i of | 3HeRT gfassl i

S = {HHH, HHT, HTH, THH, HTT, THT, TTH, TTT} @I
UM ST A={HTH, HHT, THH} =2 ‘eheiel Teh 92 &1 Yehe BT’ b1 <e0al @1 GRomd HTT o 8 T &l
Awfed & g2 B fohq B9 e Hehd © foh o2 ‘AR Sifed g2 @1 39 R, Yeish Ui @ faw st A §
T ¥ 70 wed ® 6 AR ufed g8 ¥1 W YRR WA A folu @ s ‘AT st

A’= {HHH, HTT, THT, TTH, TTT}
T A={w:0ec SINw® ¢ A}=S—ATI
2. %9241 ‘AT B’ (Event A or B) ¥R Hifqw fF < Ig==al A iR B %1 9fweq AU B gR1 fefud fawan
wran € e = wa orgee wiwfod g & St A dl AR € a1 B @ W A A €

ST =g A 3R B fendt gfaset Tmfte @ Hefed < w1eand & df ‘AU B’ ¥ A1 B A1 S i i
I B TS ‘A U B’ HI ‘AT B’ ot el S 2

AT AN B’=AUB={0: 0c AT 0e B}
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3.9 'A 2T B’ (Event A and B) 89 W4 € T < Iq==al %1 TS A N B 98 9= &1 7 foad
9 3o Bd & S A @R B gl # SWARTS € € teiq S A 3R B i | g 2
A ‘AR B’ A 8 al Tg=ET A N B S ‘A 3R B’ Wl @il 1
SHW,AmBz{m:meAaﬁ'{ we B}
ITET0T o faIU Uk 916l o1 & 9R Thehd oF G0 H W Sl 2T A ‘Ugel %k | & 6 Yhe Bt
2’ 3R W B ‘<) %ehl W Wehe HEASA 1 AN <aH 11 Bl @ i oFed hidl €1
A={(6,1),(6,2},(6,3), (6,4), (6,5, (6,6)} 3 B ={(5,6), (6,5, (6,6))
af AN B ={(6.5), (6,6)}
e FIT fF TG=TA N B = {(6,5), (6,6)}, T ‘Teedl ek W 6 Yehe eIl & IR I thehl W Wehe TSt
1AM FAq9 11 Bl &' i e Il 2
4.5z ‘A fomq B 7€l (Event A but not B) &1 WM & fF A— B 37 Tt s1agal o1 Tg== gl © <
AH d € dfr BH & 21 gHfoy, gueed 'A —B' SRl ‘A feRd B Tl i = Y FehdT €1 8H ST ©
ff A-B=ANDB

SETETUT 6 Teh 1 Behd oh G0 T faar shifSQ) oo ‘U 19T 98 Ui 21 i A9 SR e (U
o wem g e’ 1 B 9 fefua fmen e ®1 frefafa sewet () A B (i) A 3R B (i) AfRg B
& (iv) ‘A—El" &1 FEfia 5 ae aq== fafau|

& W8 S=1{1,2,3,4,5,6},A={23,5} B ={1,3,5}
HI&d:

(i) ‘ATB =AUB= {1,2,3,5}

(i) ‘A3RB =ANB={3,5}

(i) ‘Afhg BEI’= A-B= {2}

(iv) ‘ATl =A"={14,6}
16.3.4W3—7Wﬁ82‘-—l7€(Mutually exclusive events) 981 Heh= oh TO&T0T 1 fagel @@l S = {1, 2,
3,4,5,6} 81 A ST 72 A ‘U fawq @ 1 ghe 1 SR Sl B CUs @9 G 61 Gk Bl i
e Y B

TN AT A, 5T B 1 STuafeld % W 9o gHehT faem ot g @1 W v o, wH i ufony
T B S T A SR B % U WY ufed 8 i fAfyea s @ F'i

A={1,3,5} 3IRB=1{2,4,6}
wedd AN B =¢ SAfqA 3R B HgH == €|

SR I T A 3R B UREIT IUESt geAd &el Sl ©, A 370 o R Tk 1 wfeq g g
o wfed e i eTqafsia siar @ erefd 9 U Wi ufed T € Tohdl €1 39 <90 ¥ qq=ag A iR B g e
&

H: Teh U9 o ek o TGN | Sl AUk fawH W yehe BT SR W B4 U BRI W& Yehe
g W fomm Sifsu)
yeaad: A={1,3,5) 3 B={1,2,3]
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3 3¢ AT 9@ & 3€ B
AT A 3R B 31&7e &l 81 o7d: A 3R B WER 19es s e

fergut te gfaeyl Gufie i TRel SN Hed TR {uES Bt Bl

16.3.5 f:91% W‘-ﬂi(Exhaustive events) Th T i b o T W o= HifSTl &1 R % S={1,2,
3,4,5,6).
aren fr=fafaa seetl & gk =3
A: ‘4 ¥ B &N Y BT,
B: 2 § ¥l forg 5 9 B ¥&A The TAT
3R C:'4 9 9t W& Yhe e
T A={1,2,3},B={3,4} 3RC={56}.89 3&@d € T
AUBUC={123}uU{34}U {5,6}=S.
TE e A, B 3R C 1 f:91w wed % €1 A% €9 9 AR E L E,, ..., E, fH foeet wwfe s#
Td € iR Afg

E, UE, VE;...UE, =EJ1E,< =S

T E,E,...E & {39 weAd Fed €1 T vkl H, W ELE,, ..., E, ¥ #wandt € A wiaon &
FH WEAH H HH W HH Th S FovT € Hied 2l
58 AfreR At @iz % U B, N E,= ¢ W[: A B, E.=¢,i#/ 39 E, 3R E, WeR e

2, #in QJIE,:S 2, @ FeA E, E,, ..., E, TR 31Uastt F1:919 ¥ed head €1
R 379 B IR R foram )

SEETOT 7 T I Theh A € S UEl W e G i AN feran S €1 ey 3™ gH TH 9E § Hety
q fmfafed seTet | faar =1

A: 9T I EH H@w ©

B: ‘9T A 3 T O 2|

C: ‘Wi A 4 § %7 2|

D: ‘9 4 11§ e 2
T Seel W W i W g R S{Iest 82

o fdeel TAfe S={(x,y): x,y=1,2,3,4,5,6} 4 36 3==d &
@ A={(1,1),(1,3),(1,5),(2,2),(2,4),2,6),3,1),3,3),3,5),4,2), 4,4),
4,6), (5, 1), (5,3),(5,5), (6, 2), (6,4),(6,6)}
B={(1,2),(2,1),(1,5),(5,1),(3,3),(2,4),(4,2), (3, 6), (6, 3), (4,5), (5, 4),
(6,6)}
C={(1,1),(2,1),(1,2)} 3D = {(6, 6)}
B W el €
ANB={(1,5),2,4),(3,3),472),(5,1),(6,6)} =
3afeT, A 31 B WER S7gers T&l
T IFER ANC#0,AnD#¢,BAC#0, 3R BND =0,



3 YR W (A, C), (A, D), (B, C), (B, D) &R 3{qasil &l 2|
" € C N D ¢ TEAT, C 3R D RER 3{qasii e

SEETOT 8 Th THaeh i i1 o) Soten T 21 Frefafed semet W R st
A:‘Eﬁﬁﬁﬁmqﬁm%’,
B: ‘qe7d: Wk T Wehe el € 3R
C: %9 ¥ %7 T foa e & 21

F T8 TWER 3{qesi 3R 90 s 1 e 82

&l o @1 wfaget wmfe
S = {HHH, HHT, HTH, THH, HTT, THT, TTH, TTT} &
3R A={TTT}, B = {(HTT, THT, TTH}42N C = {HHT, HTH, THH, HHH}
3@  AUBUC = {TTT, HTT, THT, TTH, HHT, HTH, THH, HHH} = S
Tqfeg, A, B 3R C f:31 st €
I HAN B=¢,An C=03IRBN C=0¢
T, AT 97 o STTHR STETE § S7eiid o WER STuest ¢l
3a: A, B 3R C WER 3rvasll 9 f1:319 seefl =1 aq==g a9 €|

YTt 16.2
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1. T 9E1 Sepl ST &1 A ofifSe 52 B9 W §@ 4 <9’ @ I ueA F UM W EH g <3’

21 1 E 31X F &R afuast 82
2. TH Ul SRl Sl 2| Frefafed seed s au it

() A:"ET 7 9 %A 2 (i) B: "&m 7 § = 2l
(i) C: H®&A 3 1 IO 2| (iv) D: @@ 4 9 %9 2|
(v) E:4 9§ @€t 99 ¥e 2 (vi) F: &1 3 9 %9 &l 2

AUB,ANB,BUC,ENEDNEA-C,D- E,ENnF,F + 3@ =ifsu|

3. U e W U o Tk WIS Wi thehd € SR 39 W Yehe HEmed w1 forad €1 frefated s @

ELERETISLS

A: T GEsti 1 A 8 9 e 2l

B: <Ml UGl W GEA 2 Yehe Bl 2l

C: Wehe HE&AA 1 41 %8 § %7 7 € 3R 3 1 [N 2
T SRl % - W JTH RER TeS 22

4. & faeen] 1 TH R ISRl S 21 9F SNfSu R g dH fam e’ o A9, we ‘] faa el
T 72 fR@ 1’ i B ¥, "o ‘i 12 fa@m’ &l C SR wed 'wed fawer R faw fe@m’ & D fefim

feman T 21 waET f T @ wiE e (1) e Sverst 22 (i) W ® 2 (i) fam ® 2

5. o foeeh T 9R 39 S 81 o9 it
(i) < = S IR e 8
(i) 1 T S WER {uEs S R 2
(i) & T S WER ges| el gl
(iv) & S S W uest § g S e E)
(v) 9 el St e ervest © fehg R el ©
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6. < UM ek S €1 ST A, B ¥R C Frefafad wr 9 €:
A: UE UE W 99 & Y B
B: Tgcl U¥ W faum T@n i g
C: Ul | I F&Aed b1 A < 5 8

fr=fafaa seTeti &1 auF wifsa:
i) A’ (i) B-&l (i) AB
(iv) AR B (v) Afeg CE (viy BEC
(vii) B 3RC (vii) ANB' N C’

7. ST Y 6 1 IfEe ok Freefafaa § g 91 SrEed Fasy (319 ST 1 R ) :
() A 3B WER gest
(i) A 3R B WER 3{uas iR f:99 2
(i) A=B’
(iv) A 3R C TER et 2l
(v) A 3B’ WER qasl 2l
(vi) A’,B’,C TER 1verst 3R 3 w2 €

16.4 UTIERar el 3T Wﬁ?ﬁ'ﬂ g‘&aﬁ‘m (Axiomatic Approach to Probability)

T 1A oF UBcl STJooal H gAY ATgfoeh Tetul, Tiaesl Tufte qun 31 wlaon | Hefud seiet W faer foha
21 80 A7 e St o fordl 512 o ufed BH 1 HWiEAl o fou sfeh Wedl 1 ST i &1 Wil
fagia fordl T o =fed B9 A1 9 BF 1 WG %I Th A9 S % 949 2

fuselt weneti & T fdt wierr § a1 denfaa aftomdl st gen 3 a1 W, fRd e &ty
@ HE H Fw fafedi o IR § e B

fopelt Sre sl WifFehal 3 e 1 T iR fafy il sftesion €1 58 ade o wifdshand feifa
# o fou sfirpEifaar =1 femi o1 sfota (depict) foran mn 21

o for ferel amefess wer =1 ufaeyl wufe S €1 Witenal P s arafaes A wer @ e wid
S &1 oI e €, IR URER Sfawet [0,1] ® S Frefeiea sfEifaal sl gqwe s 2

() fodt weT E, & faw, P(E) >0

i) P(S)=1

(i) I E 3R F 0&R 39es weqd € af P(E U F) = P(E) + P(F).
arfmfed (iii) @ J8 STERa e & 7 P(9) =0.30 fog & & oy g9 F=¢ oid € 3R 3@ ® fF E 3R
O TER 3{qersl S €, safery AfEla (i) @ 89 U § f

P(EU ) =P (E)+P(¢)dPE)=PE) + P (¢) 312 P(¢) = 0

qﬁ?ﬁﬁq%ml,mr...,mﬂuﬁ?{ﬁwﬁzs%w%’am

S={0,n, .0 7

ik 1 PR gt @ 7@ frhd fishor 2 fw

(i) 99% 0 € S W 0 < P (0) <1

(i) P(w)+P(w)+..+P(w)=1

(i) fFHl =T @, o faC P(A)= ZP(0), 0 € A
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| femutt | o1 A i Tha T3 (o) F O He FE SR wae # gfadn % fow em
P }) ® P(o) faed g

3TE o AU U fadeh i SuIeM o el § g Wik URemg H SR T o 91 TE %ﬁa"rﬁaaﬂ
g &
i P(H):%Sﬁ'{ P(T):% (D)

T g Uit ST gfadel i g w7 € 1efq IoE Sen A @ Y U B ¢ iR A @ uwk |
EEIRS
. 11

PH) +P(T) =+ =1

T 39 I W W F§ Thd & T

Haﬁgﬁiﬁﬂzé SR T W =%.

mmP(H):isﬁxP(T):%éﬁ% (2
=1 e it SfaElda qlie o gidesl i e S €2
ﬁ,wwﬁHaﬁwﬁw=iaﬁwTaﬁuﬁw=zé|

B9 U ® T < wifteran faftor (1) 3R (2), H 3R T &1 wifgeraisti o fag a9 2|

arede W gH qRemE H qen T ! Wifesdisti o fog §@ad swHen: p aen
(1 —p) freifta X "ehd ®, Safh 0<p<1 3R PH)+P(M=p+(1- p)=1

718 giforhar frufor ot sifirpeidia sfteamion o gfadel o1 Gqe #d 21 o7d: 89 %8 Thd ¢ & fmdt
AT ok ROHl oF @Y Wikl faaiur ek (3 I8 Hedl ity 3fuw g fh od) YR 9 fohan s
Hehdl B

Y 3 Fo SIEN W o |
SETETUT 9 HH A T faed Wl S = (0, 0, ..o, )8 FEfafed § 9 g ufom o faw we-we
q wifgerar fafor gy 272

R

e
e
e

e
£

[

(a)
(b)

(c)

A= © |-

Wi © o=
W= O =
wl—m o o= B
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s ~ L 1 1 1

@ 2 12 6 6 &
(e) 01 02 03 04 05 06

T (a) T (i): TR T& p () TS ¢ 3R TH 9 B 2

Jfqa (ii): WfEeRdrstt 1 A

3

1 1 1 1 1 1
=—+—+—+—+—+—=1
6 6 6 6 6 6

SOt I8 qifeRdr Fufor 9y 21
(b) T (i): T W@ p(o) A WO T A1 B
Tfqse (ii): fasharetl 1 AT =1+0+0+0+0+0=1
zEfaT e fufor ay 2
(c) Ve (i): A WiFRATE p (0,) IR p(o,) FOTEH &1 3 Fg i g 72 2

(d) aaﬁp(mé):%n,samaguﬁwﬁa’rm%aqﬁ%l

(e) TR TMfaeharen &1 AT =0.1+0.2+0.3+0.4+0.5+0.6=2.1% SHT , T& WiFerar ffor a9 &t

2
16.4.1 52T @ Grfaeandr (Probability of an event) T W31 g1 fAfHa wadl § 9 @9 &1 90em1 3= o=
(Fffed) oIk @wE (Ffegem) o anfieha e o faw fovan wom o= <o i 5@ e =1 wfagst @@fe S
21 30 YO0 o Wora®y g4 0, 1,2 913 @« Fod i Wehdl B

TH T % Hd wfasel gufie

S ={BBB, BBG, BGB, GBB, BGG, GBG, GGB, GGG}%l

el B U (g o1 @ wold i 3R G Tk 3758 a1 Ffelfed wetd &l he Ll 2l

M wifere, fof aftondt o foru frefafag wfvsrad fuifa = T 2

yfaesi f§:  BBB BBG BGB GBB BGG GBG GGB GGG

1 1 1 1 1
MR % % 3 8 8 & 8 8
TH AT T2 ‘qead: U qfega Had H TR’ HIA ¥ 9 " A ] Jfega wei w1 FHwer’
F1 B ¥ THe F T
T=d: A= {BGG, GBG, GGB} 3R B = {BBG, BGB, GBB, BBB}

3@ P(A) = SP(@),Vo, e A

1

1 1

1 1
= P(BGG) + P(GBG) + P(GGB) = §+§+

1.3
8 8
IR P(B) = TP(w),VweB
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3T Wk 37 &0 Uk Tk i & 9N Iute’ W famm &1
=9 The o1 yiqesl wAfe S = {HH, HT, TH, TT} 21
M efifsre for fafa= aftomi o foae freafefeag wfmad fuifa =t €
P(HH) = ~ . P(HT) = ~. P(TH) = —, P(TT) = —
( )—4,( )—7,( )—7,( )_28
TS I8 Wifdshar et sl sifim o fdeiel i Hqwe wial €1 Mgy 3td §H el E gl
9Tl § Tk @1 € uRomm @'t wifashdr s i
el E = {HH, TT}
#e 9t o, € E% faT P(E) = ¥ P(w), = P(HH) + P(TT) = i+i:i

28 7
e F: ‘qead: &) fod’ & faw, &9 9@ ® F= (HH)
3R P(F) = P(HH) = %

16.4.2 9 TrITeT GRUTAT @t GIFIaHar (Probability of equally likely outcomes)
M wifSe fom Tk e w1 gfaeel e

S={0,0,..,0}T

I o o Tt ufomm om garer ®, s1eiq 9% W W & "fed g9 i HaeH 9uM €l

1eiq Tl o e S T, P(w)=p, 5B 0<p<1
Fifh ZP(@):IW p+p+..+pmaAR) =1
i=1
1
a0 np=131 p=—

M efifsre for wfoeel Tafte S 1 1E T e B, 39 TR ® 5 n(S) = n 3R n(E) = m. 97 g aftom
T Gureg ® g oaRd B § R

pE) " E o 377ehe1 IROTHT st HeA
( )_; ~ ol HeqTfer IROTE S He

16.4.3 F24T 'A T B' &1 GIAahaT (Probability of the event ‘A or B’) 38T 31§ TH W1 ‘A A1 B’, i
Ifehar A P (A U B) 910 3

M i, A= {HHT, HTH, THH} 3 B = {HTH, THH, HHH}, ‘T& faaeh &1 i Il o qdem
%1 & T B

T A U B = {HHT, HTH, THH, HHH}

C) P (A U B) = P(HHT) + P(HTH) + P(THH) + P(HHH)

afg |t afom @m e =



8 8 8 8 8 2
@y & P(A) = P(HHT) + P(HTH) + P(THH) = %
3
3R P(B) = P(HTH) + P(THH) + P(HHH) = 3
3 3 6
ESIRI P(A) + P(B) = g'l'g:g

e T2 ® TR P(A U B) # P(A) + P(B)

fogel HTH 3fR THH, A @21 B & Swafss 31a9d €1 P(A) + P(B) o uRehe § HTH iR THH,
(31 AN B o e1Edd) I Tifashdl 1 31 9R aftmferd fear 7@ 21 e/: P(A U B) ® 36 %A o fag
TH A B gfasel fageti &t wiiasasti i P(A) + P(B) ® 9 S@M1 8|
i PAUB)= P(A)+P(B)- 2 P(0,), Vo, ANB

= P(A)+P(B)—P(AUB)

ad: P(AUB) = P(A)+P(B)-P(ANB)

R AE A SN B FREt wdiemor w1 i S s € a9 fohedl s w5 wifgeRar w1 aferen o SrER
B W g @ TR

P(AUB)=Xp(w;), Vo, AUB.

ESIIED AUB=(A-B)U(ANB)uU(B-A), zgafaq
P(A U B)= [ZP(0)V®, € (A-B)|+[ZP(w,)V0,€ ANB]+ [ZP(w)Va € B-A]
(FfH A-B, AN B 3 B — A WER 3{qas 2 . (D
9 g P(A)+P(B) =[Z p(w;) Vo, € A]+[Z p(w;) Vo, € B]

= [ZP(w;)Vw, € (A-B)U(A NB)] + [ZP(w,)Ve, € (B-A) U (A NB)]

= [ZP(w)Vw, € (A-B)|+[ZP(®,)Vo, € (ANB)|+ [ZP(®,) Vo, € (B-A)]

+ [ZP(w)Vo, € (ANB)]

= P(AUB) +[ZP(w,)V®, € ANB] [(1) % T3 9]

= P(AUB)+P(ANB).
a1d: P(AUB)=P(A)+P(B) —P(ANB).

T G H1 dhfeqs g fefafad ger 9 ot fan s g 21

AUB=AU(B-A) &l A 3R B - A TSR Aqesi &
M B=(ANB)U(B-A) & ANB3RB-ARER Tas 2|
iRl shi AR (iii) g1, B9 9 gia © o

P(A UB)=P(A)+P (B -A) . (2)
SR PB)=P(ANB)+P(B-A) .. (3)
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(2) 9 (3) "M I,
P (A UB)-P®B)=P(A)-P(ANB)
gl P(AU B)=P(A)+P (B)-P (AN B)
S RO i o-STR@ (ST 16.1) HT Taclihd Hieh ol G7: Feafyd fopan <1 Geha 2

S
A B

3MMFfa 16.1

Ifg A 3R B STHI =99 T 31Aiq 3 I WER qasit ¥ & @ (ANB) =6

T, P (AN B) =P (9)=0

3T : T STTest TSt A R B, % fau, &W U €
P(AUB)=P(A)+P (B), s for wifasmar 1 sfEa (iii) € 2

16.4.4 =271 ‘A-7g1" &I GIfeerar (Probability of event 'notA') 1 § 10 G 3ifhd quiichi a1l <9 < o
SF H 9 UH Ul e oF T HY FRA A = {2, 4, 6, 8) W fouR Fifew| wreaen gfasst wafe S = (1,
2,3,..,10} I

af ol RO 1,2, 310 ) W weer W & a ek R w3 i %arm

3 P(A) =P(2) + P(4) + P(6) + P(8)
1 1 1 1 4 2

=10 10 10 10 10 5
Y & g ‘ARl =A"={1,3,5,7,9, 10}

] P(A’) = P(1) + P(3) + P(5) + P(7) + P(9) + P(10)
_6_3
10 5
T TR P(A)) = %=1—§=1—P(A)
o & B g ot U1 @ foF A/ qeM A TR 3{gestt i 99w ©
ara: ANA =0 3IRAUA =S
Rl P(A U A") = P(S)
1a P(A) + P(A") = 1, AT (i) 1R (iii) & =T g
B P(A’) = P(A &) = 1 — P(A)

ST §H GHTfad gl arel TheT o fau s 33 o gl W =R oY, @ a f6 st=aen 7 wa
T B
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SETETT 10 T o 52 W 1 Teh Toft-ifq Ht T T H | UH a1 fhren 1 g1 et T w7 e
M ifer Afg

() T €2 @ 2 (i) T SRR T B
(i) T T A1 AT € (AU Tt W gy ),
(iv) T 22 1 TE R (v) T I 1 TR R

Tl 99 52 i i ofl-wifd el TE Mgl § TH ww fehren S ® @ Had gt s g 52 2
(i) | ST s Fepten T U €2 1 ©, RIA W <uiE T R
WA 3Egdl w1 §&A 13 2l

13 1
sqfT, P(A) = 24

3IUMq, Th 5 1 I ThIer i rfaehal =i

(i) W ST fom T ‘Fepten T U gk €' i B ® s9iid 2
zafay ‘ Fepten T W geeRT R @' Wl B’ @ gwitan s
CEl PB)=1- P(B):l—iZI LI
52 13 13
(i) T HISY T2 ‘ Fepten T T Hed W w1 @' %I C ¥ Wi 2
THY T4 C § el 1 @&l =26
26 1

A P(C) = )

T YhR w1 1 91 Tepte 1 wifaemar =%

(iv) T SYge (i) " W @ TR s feten T e €2 1 R Il AW gwiid €)1 sHfere s fehten e
e €2 w1 TE B W AT A-TE | S|
3

. 1__
ot P(A-TE) = 1 - P(A)= 1-7 =7

(v) = ‘feRTen T ORI Tl U1 T AR R R O A CC-TE @ g9t S Gk @
1

e ¥ W6 8 fF PC-TE) =1~ PO) = 1—%:E

1
2

SEETOT 11 Th 9t § 9 femp € 5 9@ 4 ol T &1, 3 el 0 1 3R 2 die 1 w1 g1 femh e
oM H gHEy g1 Ot § 9§ U forh agesan el S @1 wafed 9@ wifey fm feeeh T fewn () @
T 2 (i) Tl T & 2 (i) 7ol T H 2 (iv) A T H T R, (v) e BT @ A A T HT R

71 femhl =1 ol Wem 9 B sHfely Haa uiomdl 1 el SE 9 g2l

EH\EQ,WW@TW?ﬁﬁHﬁWﬁTﬁn:
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U ST seTsti A, B9 C 1 39 YR 9 aitwifud feren T 21
A: Tttt T8 feew ot @1 1 2
B: frerrelt T fewn il @1 w1 7
C: frerreft T fewm i @1 w1 7
() o 1 1 fewnl 1 @& =4 s1efiqn (A) = 4

4
I P(A) = —

9
(i) b 1 * fewml w g =2, A n (B) =2
2
ELSIGLI PB) =
(i) el T ht few@nl & FE&A =3, FAUq n(C) =3
301
ELSIGLI PO =573
(iv) TIeaan e ‘feeh Hiet W oWt T 2 'C-El € ' BW W € f P(CEh = 1 - P(O)
Bl P(C-&) = 1—%%

(v) T ‘e T fewn a1 el W @ fewh W e A U CC W afla fRan S wshar €
iR, A 3 C TER TTesT el 8, ghfey
17

PAATC)= P(AU C)=P(A) + P(C) = %+§=5

saretor 12 7 fomnfeat eifer iR enferm ww when o gfas gui eifter o adten o Sl g9 1 wifaean
0.05 & 31X iy o wdien | S<iol B w1 Wif¥ehar 0.10 21 &F o wien | Swivl B w1 Wiehdr 0.02 2l
ifehal A1d Hiteg foh

(a) ATt 3R ey <=1 wden o Sxiol =l = arw|

(b) T H W FH G HY TH G H S0 R e

(c) T H | ohael Uk TR W 30T |

el | AT B qe Feeaiet * e1fer adven S<ivol e o’ 3fiR ‘ enfyren adien Sl e o’ sl shHel: <9
2l

Tafey P(E) = 0.05, P(F) = 0.10 3R P(E " F) = 0.02.
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qMI & E'NF =(EUF) &-9vH f=m gm)

CEl P(Eu F)=P(E) + P(F) - PEE N F)

B P(E U F) =0.05 + 0.10 - 0.02 =0.13

Zafay P(E"NF)=PEUF) =1- PEUF) =1- 0.13=0.87
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